



主动劝返 爱心送教 精准资助

临湘教育扶贫一个都不少

本报(何奇文 李磊)“感谢国家的好政策,帮助我的孩子解决了入学问题!”近日,临湘市詹桥中学校长汪海滨一行,看望贫困学生李湘时,李湘的父亲紧紧握住汪海滨的手十分感激。李湘是临湘市詹桥镇壁山村学生,母亲患病,家庭极度贫困,敏感的李湘相当自卑,一度产生辍学的念头。学校了解情况后,制定详细的结对帮扶计划,在思想上、生活上、学习上给予帮扶,将李湘留在了课堂上,与别的同龄人一样,快乐健康地成长。

自脱贫攻坚战打响以来,临湘市把控辍保学作为教育扶贫的基本方略,不断完善义务教育控辍保学机制,全力在“主动劝返、爱心送教、精准资助”上下功夫、做文章。与政府、学校、家长建立联系网,实时把握学生动态,摸清底数,让每一个适龄儿童少年就读不掉队。

为打好“控辍保学”先手棋,健全工作机构是首要任务。临湘市成立了以分管教育的副市长为组长的专项行动领导小组,该市教体局、公安局、民政局、扶贫办等单位及乡镇(街道)抱团攻坚,依托学籍管理系统和扶贫精准资助系统,建好“中央省市大数据比对疑似失学清单、临湘市分类对比统计清单、招生区域学校分类统计清单”

等“三张清单”,优化控辍保学信息库,形成动态监测机制,把农村、边远等重点地区作为监测的重点区域,加强对小学毕业年级和初中二年级等重点学段,留守、残疾、家庭经济困难适龄儿童少年等重点群体的监测。通过“户籍、学籍、在校生、建档立卡户”的“四查三比对”工作方法,对2703名重点对象进行了核查,澄清了1763名建档立卡、350名残疾适龄少年儿童入学情况,形成了“情况互通、信息共享、齐抓共管”的工作格局。

2019年12月份,该市在入户走访时,发现一名临湘户籍姓杨的九年级学生,从小学起一直在湖北襄阳读书,最近因为与父亲产生矛盾不愿上学,襄阳当地学校劝学未能成功。临湘市教体局了解到详细情况后,组织相关工作人员,驱车500公里,来到湖北省襄阳市找到该生及其家长,经过工作人员多方劝说,最终将杨同学劝返到襄阳市第十四中学复学。

“平时我们会密切关注在学习、生活、思想上有波动的学生,通过上门家访、谈心交流和单独辅导等方式,及时了解每个辍学孩子的思想动态,全面排解他们的不良心理情绪,耐心鼓励他们重返校园,现在我们的失学辍学人数为零。”临湘市第一完全

小学副校长姚小英介绍说。自开展教育帮扶行动以来,各学校、村(社区)居委会深入开展“走千家访万户”家访活动和“爱心帮扶”活动,一方面向家长宣传按时送适龄子女入学的法律责任,明白学生在学习阶段应享受的资助政策,全面提升群众对相关政策的知晓率和满意度;另一方面,对已辍学学生和有辍学倾向的学生入户做思想工作,对家长进行了批评、教育、敦促,责令其履行监护义务。

廖燕是白洋田中学的一名建档立卡贫困学生,2018年正月,因家庭原因辍学并与母亲离家出走。该市教体局联合当地镇政府、镇派出所、村委等多次去廖燕的老家和亲戚家走访调查,均杳无音讯。皇天不负有心人,终于在今年4月25日,找到了廖燕的居住地址——江苏省南通市。随后,白洋田镇政府、白洋田中学等单位一行四人,远赴千里之外,历时4天3夜,成功将廖燕接回学校,并为她购买了学习用品和生活用品,免除了所有的生活费,用爱心、细心和责任在教育扶贫攻坚战中演绎着一曲爱的赞歌。

为实现控辍保学“一个都不能少”的目标,解决特殊适龄儿童少年就读问题是关键。近年来,临湘市严格落实特殊教育

提升计划,新建成了市特教学校,针对残疾类型和程度,采用随班就读、送教上门等方式实施义务教育。在39所中小学校中成立了数十个送教小组,按照“一生一案”的原则,每月对125名特殊儿童送教上门2次。在老师们的关心、指导和家长的积极配合下,不仅送去了关爱,还送去了康复训练。

今年已年满12岁的小妮患有先天性智力缺陷,经过数次手术后,效果甚微。由于缺陷问题,导致小妮父母离异,由爷爷奶奶精心照顾。临湘市实验学校的老教师便是送教教师之一,通过精心辅导,小妮每天都格外的开心、快乐,也可以为爷爷奶奶做些力所能及的家务事。

让每一个孩子都能享受到公平而有质量的教育是临湘教育发展的奋斗目标,在做好劝返和送教工作的同时,该市还深入推进学生精准资助、关爱留守儿童等保障体系,严格落实各项教育惠民政策,让该入学的一个不少,已入学的一个不跑。截至目前,该市共劝返学生32名,资助建档立卡等贫困家庭中小学生(幼儿)39450人次,金额达2300万元;办理生源地助学贷款2100人,金额达1800万元,实现了贫困家庭学生无遗漏、全覆盖。

湘鄂开展“扫黄打非”区域联防协作专项检查

本报讯(张富次)近日,咸宁市扫黄打非办与赤壁市、通城县文化市场综合执法大队组成检查组来湘开展“扫黄打非”区域联防协作专项检查。

近年来,临湘市积极利用“4·23世界读书日”“护苗·绿书签”“4·26”世界知识产权日宣传周等活动开展宣传推介,不断夯实基层建设,强化日常监管,建立健全网络化管理、联防巡查,保持对“黄”“非”的高压态势,推动“扫黄打非”工作取得积极成效。去年,该市桃矿街道办事处成功创建全国“扫黄打非”进基层示范标兵单位。

检查组一行先后来到临湘羊楼司镇竹木家居创新创业园、“十三村”蓄文化博览馆、羊楼司镇文化活动中心、6501景区、桃矿综合文化站等地,对临湘“扫黄打非”工作给予高度评价,同时表示,期待今后进一步开展交流学习,加强信息共享,积极推动“扫黄打非”工作再上水平、再上新台阶。

真情关爱退役军人

本报讯(李正文 乔钰辉)10月26日,在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际,临湘市退役军人事务局组织看望慰问了临湘离休干部、抗美援朝战士英雄廖望。

近年来,临湘市退役军人事务局真情关爱退役军人,开展采集退役军人及其优抚对象信息13800条,走访慰问优抚对象7120人次,发放慰问金275万元,解困金686万元及抚恤金、生活补助4721万元。为鼓励退役军人就业创业,投入资金75万元,联合职教开展了驾驶、维修、会计、设计等多项职业技能培训班,解决了200余名退役军人持证上岗,协助解决了150名退役军人进行了再就业,鼓励扶持了130名退役军人成功创业,及时完成了1794名退役安置人员的社保和医保中欠缴、补缴和未缴续缴工作。

临湘博物馆新征一批流散文物

本报讯(曹海燕)近日,临湘市博物馆工作人员,在临湘市五里牌街道办事处松峰村老屋组原老支书万观馥家,征得民间民俗、流散文物9件(套)。

此次征集的文物中,尤显珍贵的是一块万氏家族祖传“寿匾”,此匾为木质,长2.4米,宽1.2米,黑色油漆为底,匾额正中雕凿“极婺齐辉”四个大字。根据匾额题头、落款内容,查找万氏族谱记载,已确立此匾为万氏第99世——万展献夫祝寿金匾。万展献生于清乾隆十六年(1751)辛未年,夫妻二人同庚。清嘉庆十六年(1811),夫妻双双年届花甲,时在朝廷翰林院为官的宗弟万鼎琛特赐寿匾。这些民俗、流散文物,对研究临湘地域文化、生活习俗具有重要意义。

桃林镇

推进垃圾治理提效升级

本报讯(刘祥虎)在人居环境整治行动中,临湘市桃林镇大力推进农村垃圾治理提效升级,成功引进湖南御雄生态农业科技公司首创餐厨垃圾处理模式,有效解决了集镇餐厨垃圾处理问题。

湖南御雄生态农业科技公司以环保农业为基础,专业从事餐厨垃圾、禽畜粪便、有机废弃物无害化处理及资源化利用。目前,该公司收集桃林镇域内学校、餐馆的餐厨垃圾后,集中进行环保加工处理,把餐厨垃圾转变成水虻蛋白饲料原料和多功能微生物肥料。

近年来,桃林镇大力开展农村人居环境整治,全面推进农村生活垃圾治理和农村生活污水治理,着力提升村容村貌,并建立完善长效管护机制,引导群众发挥主体作用,积极参与村庄清洁行动,扮靓美丽家园。

坦渡镇桐梓铺社区

产业扶贫结硕果

本报讯(方威李敏)“感谢你们,帮我把鸡都卖出去了,今年我一个人的收入差不多三万块钱呢!”近日,临湘市坦渡镇桐梓铺社区建档立卡贫困户余学东,拿着卖鸡的收入乐开了花。

近年来,桐梓铺社区加大投入,发展产业扶贫,2016年投资48万元建立60千瓦光伏电站项目,让其中80%收益分配给21户建档立卡贫困户。同时,发展人股本地长兴水稻合作社、富鲲粮油有限公司等龙头企业分红,增加贫困户收入。社区还因户施策一对一开展产业帮扶,自2016年以来,后盾单位积极帮助贫困户发展传统养殖产业,为贫困户送去鸡苗、猪崽、化肥等物资,还主动联系机关食堂、学校食堂和其他途径来销售农副产品,仅今年就为贫困户销售农副产品20余万元。

通过产业扶贫,所有贫困户都有了稳定的收入来源,2017年全社区21户贫困户全部脱贫。

“望闻问切”推进扶贫领域集中治理

本报讯(赵小笠)昨日,笔者从临湘市获悉,今年以来,临湘市纪委监委聚焦脱贫攻坚重点、短板、弱项,以“望闻问切”工作法巩固拓展“一季一专题”集中治理,抓牢、抓实、抓细扶贫领域腐败和作风问题专项治理,全力护航脱贫攻坚决战决胜。

善于“望”,深层次多领域查摆问题。一是上下联动查“重点”。3至9月协调推动市领导到联点镇(街道)例会讲评和“一季一专题”入户核查,共开展调研督查78次,现场督导解决安全饮水、危房改造等重点问题12个。二是左右协作查“要点”。会同市扶贫办安排3000名市直干部结对4000户贫困户,开展“9+1”专题镇村自查,覆盖全市4197户12179名建档立卡贫困人口,发现并解决产业扶贫、生态扶贫、消费扶贫等10个专题的5020个要点问题。三是内外互动查“难点”。对自查发现的小问题、小瑕疵,督促相关单位、镇(街道)立查立改;对于涉及多部门且较为复杂的难点问题,采用部门会商的方式进行联动处置,督促其限期办理。

勤于“闻”,广渠道重细节梳理线索。一是暗访“督”作风。在“一季一专题”集中治理期间对驻村工作队员的作风进行5轮暗访,约谈5个镇(街道)、10个后盾帮扶单位,下发通报6期,督办函5期。二是入村“拓”线索。组织精干力量成立6个督查组,深入一线开展入村督查,对3个近两年脱贫的贫困村进行入村督查全覆盖,共走访群众22户,接待群众43人(次),召开座谈会3次,实地察看现场14处,发现问题18个。三是线上“筛”问题。利用“互联网+监督”平台进行线上排查20批次,排查疑似问题11520个,发现线索126条,涉及金额61万余元。今年以来,通过大数据比对发现农村危房改造资金和易地扶贫搬迁专项资金33起,查处12人,其中立案7人,诫勉谈话5人。

严于“问”,抓常态谋长效核查实情。一是交叉化排查实地问。认真开展“一季一专题”集中治理“三回头”工作,实行村际常态化交叉排查,核实贫困户就业帮扶1814户,产业帮扶2016户,消费扶贫743户等。二是个性化调查电话

问。组织42名干部,对全市建档立卡贫困人口进行常态化电话调查,并做好基本信息核对、政策落实情况摸排、群众满意度调查等工作。三是协作化联合查部门问。拿出“8大类1181个”问题清单,以挂账形式督促相关责任部门和镇(街道)“一把手”打收条领走办理。截至目前,全市共开展监督检查45批次,发现问题1667个,均已整改到位,整改率达100%。

严于“切”,精执纪准问责形成震慑。一是做好分析研判。向各镇(街道)发送“一季一专题”集中治理中发现的农村基础设施、基本医疗、住房和饮水安全专题问题3805个,督促各镇(街道)深入分析问题原因,压实党组织主体责任。二是强化督促检查。领导班子成员牵头,组织镇(街道)纪(工)委成立专项督查组,对问题线索开展调查核实。党风政风监督室抓总,相关纪检监察室严格线索交办和处置程序。三是严肃执纪问责。综合运用四种形态,今年以来,共查处扶贫领域腐败和作风问题33起48人,追缴违规资金43万余元,退还群众资金16万余元。

临湘草根文化旅游艺术节好戏连台



金秋时节,和风轻飘。临湘市第七届“草根文化旅游艺术节”好戏连台,形式多样的文艺表演、美术书法书画摄影等艺术精品展、百人军管乐、百人健身操、百人溜溜球、百人旗袍秀、百人广场舞、百人十样锦等群众文艺展演一波接一波,吸引了近8000名观众观看演出。

双泉村的脱贫双“保障”

本报讯(陈帅)“卖‘泡米’、打‘泡米’,新鲜的‘泡米’现做现卖哦!”10月29日,临湘市白洋田镇双泉村建档立卡贫困户廖友满像往日一样,骑着三轮车,载着泡米机(一种将大米制成手指粗细圆筒状食物的机器),边吆喝边向集镇驶去,小半天时间,满满一车“泡米”售卖一空。

廖友满所在的双泉村是大云山脚下的小山村,因山多地少、交通不便,这里成为远近闻名的贫困村,2017年岳阳市纪委监委、湖南民族职业学院以及临湘市扶贫办组成的驻村扶贫工作队来到这里,踏上了带领60户贫困户172人的脱贫攻坚之路。

靠低保金生活的贫困户廖友满,对打“泡米”有着浓厚兴趣,但4500元一台的泡米机让廖友满犯了愁,双泉村驻村扶贫工作队了解这一情况后,当即给他送来了机器。经过几天练习后,廖友满的泡米生意开始从屋场走向集镇,一个月能赚3000元。

在廖友满骑着三轮车在叫卖“泡米”时,罗改田正在双泉村半岭黄桃扶贫基地对桃树进行养护管理,为来年的丰收做准备。“今年黄桃我自己都没吃几个,还没摘就被人预定了,紧俏得很。”

产业稳人心就稳,为了稳民心,2016年底,双泉村依托独特的地理气候条件,在半岭组的山上种下了400株黄桃苗,到今年,黄桃苗增加到了1600株,优质的黄桃成为了远近闻名的畅销货。今年的一个夏天,基地就销售了16万元的黄桃,像罗改田这样参与种植、抚育的贫困户,年收入超过2万元,双泉村还把24户兜底贫困户纳入到黄桃产业分红中来,每年每户分红在500元以上。

收入稳脱贫就稳,为此双泉村在激发贫困户内生动力、发展产业帮扶上下功夫,针对贫困户的自身需求个性化定制产业帮扶以及就业方案,近年来,该村为32户96名贫困户送去鸡、鸭苗1560羽、仔猪20头、牛7头、鱼苗1500尾等生产生活物资,同时还为27户70名贫困户群众纳入到光伏电站、黄桃种植、油茶种植等扶贫产业中,通过自身小产业与集体产业双“保障”的带动,双泉村贫困户日子越过越好。

长塘镇 惠农服务公司助力脱贫攻坚



图为收割现场。高运轩 摄

本报讯(高运轩)灿烂的秋阳下,无人机在空中喷洒红花草籽,收割机在田间收割金黄的稻谷。近日,趁着晴好天气,长塘镇贫困户周新文种植的一季稻在镇惠农服务公司的帮助下,已全部完成收割与土壤修复。

周新文是建档立卡贫困户,在长塘镇惠农服务公司的帮助下,2019年开始承包50亩水田,尝试种植优质稻,惠农公司免费为其提供种子、化肥和技术指导,并以高于市场价的价格回收优质稻谷,当年增收近2万元。今年,周新文扩大种

植面积,除了种植优质稻,一部分土地用于种植红薯,今年可顺利脱贫。

长塘镇惠农服务公司自成立以来,积极参与脱贫攻坚,发展产业扶贫,以土地流转和土地托管、股份合作、直接帮扶等多种形式,帮扶贫困户共400余户,共流转贫困户土地1200亩,托管耕地3000亩,平均为贫困户每年每人增收800元左右,帮扶贫困户今年可全部脱贫。由此辐射带动周边5000多户农户,托管土地近2万亩,实现了规模化生产、集约化经营,每年为农民群众增加收入达600多万元。

自2018年开始,该公司还吸收190多户贫困户的产业帮扶资金投入,每年每人可享受分红1500元左右,累计发放红利220多万元。同时安排有劳动能力的贫困群众30多人就业,在田间管理、荒山开发和农产品加工作业等岗位,每年支付劳动工资60余万元。

在发展水稻种植的同时,长塘镇惠农公司还指导农户科学修复土壤,在收割水稻之前免费无人机喷洒红花草籽,让稻田有休养生息的机会,进一步提升水稻种植的产量与质量。